

彼得後書要道略解 第二講

我們打開聖經，看彼得後書第一章第2節，「願恩惠、平安因你們認識神和我們的主耶穌，多多地加給你們。」

認識 神豐滿的恩典

基督徒非常喜歡多得「恩惠、平安」。這「恩惠」是我們隨時的幫助，我們在恩典中恩上加恩，神多多地賜恩給我們，我們什麼事都能夠輕易地順利完成，這就是「恩惠」。我想，沒有人會拒絕神賜給他恩惠，每個人都嚮往、都希望多得神的恩惠。因為人到神面前來，就是要「得憐恤，蒙恩惠，作隨時的幫助」（來四16）。還有神是極其豐滿的，神的恩典是無窮無盡的，神願意施恩、願意給人恩典。

但你怎麼才能得著呢？彼得從一開始就教導我們怎麼樣多得神的「恩惠和平安」。我想，這是「要道」，我要把它解釋一下。人若想多得神的恩惠和平安，他就要多多地認識神和耶穌基督，就是這麼一個法子。為什麼呢？有三個原因，我給大家解釋一下。你若想多得恩惠、平安，第一個先要認識神和耶穌基督有多豐富，祂能給你什麼？你需要，你向祂要、向祂求，祂能不能供應？祂有沒有這個本事、有沒有這個資格、有沒有這麼多東西？這是第一個認識。比如，你向一個沒有錢的人要錢，他從哪裏給你錢呢？對不對？假如，你向一個要飯的人討飯吃，請問他能給你嗎？他自己還在要飯、還餓得要命，他怎麼能給你呢？你必須要認識這位神的豐富，祂能不能給你？還有一個認識也很要緊，假如，祂只有一點點，祂若給了你，自己就沒有

了，即便你向祂要，也不可能得到。所以，認識神和耶穌基督的豐滿，是你敢向神求恩惠的一個先決條件。你一定要認識神。

還有，你要認識神的性情，神會不會給你呢？所以在聖經裏對神有很多稱呼，神的名字叫「賜諸般恩典的神」（彼前五10），「從祂豐滿的恩典裏，我們都領受了，而且恩上加恩。」（約一16）神是豐滿的，神還是喜愛施恩的。人各有所好，有的人喜愛喝酒、有的人喜愛打牌、有的人喜歡看電影、有的人喜歡打麻將……但神的喜好是什麼呢？神的喜好是「喜愛施恩」（彌七18），這是神的特性，所以神坐的寶座叫什麼呢？叫「施恩的寶座」（來四16），祂坐在那裏就是預備施恩，祂的寶座叫「施恩座」。神是賜諸般恩典的神，是無窮大、無窮豐富的神，祂給我們取之不盡、用之不竭，在祂沒有匱乏。這樣一位喜愛施恩的神，祂賜下的聖靈就叫「施恩的聖靈」（來十29）。祂把耶穌給我們，就證明祂捨得、祂可以把萬有都給我們；祂既不愛惜自己的兒子，白白賜給我們，豈不也將萬物一同賜給我們嗎？這是保羅在羅馬書第八章第32節所說的，所以神很大方。

神喜愛施恩，神又是豐滿的，祂的豐滿千秋萬世取之不盡、用之不竭，祂只要一句話就創造天地萬物，這在祂看來都是小事；祂若再說一句話，可能又有一套「萬有」被造出來，所以神是非常非常豐滿的。保羅還說，「神的恩典夠我們用」（林後十二9），我們地球上幾十億人，這幾十億人用神的恩典還是用不完，因為神太豐滿了。「從祂豐滿的恩典裏，我們都領受了，而且恩上加恩。」（約一16）不只一次給你，還能多次地給你。所以，我們對神要有認識，祂坐的叫「施恩的寶座」，祂的名字是「賜諸般恩典的神」，祂的性情是「喜愛施恩」，祂又是豐滿的；祂所差遣的聖靈也是為了施恩，聖靈到處尋找人，要把神的恩典給人，叫作「施恩

的聖靈」。

「信」是得 神恩典的方法

但你怎麼得著呢？我要告訴各位，你除了要認識這位神以外，你還要有信心。你信多少，就得到多少。為什麼呢？因為聖經說，「你們得救是本乎恩，也因著信」（弗二8）。神有恩典，你有信心，你就得著了。我常常作一個比方，我身上常常帶著一支鋼筆——派克鋼筆，還蠻不錯的。我常在講道的時候拿出來，說「我要把這支鋼筆送給一個人，有人要嗎？」結果問了半天沒人要，我又插回兜裏去了，說「對不起，現在結束了，沒人相信，就不給了。」有時候，忽然有一個年輕人起來說，「我要。」好！那就趕快給他。你想想看，他相信我、他也相信我說的話是對的，我就把這支筆送出去了。但大多數時候，人都不相信，說「他那麼好的一支筆怎麼會送人呢？他不過是晃一晃而已。」他們既然不相信，我這支筆就發不出去了。照樣，神有諸般的恩典要賜給人，祂有「赦罪之恩」、有「生命之恩」要賜給人，但沒有人相信，神就發不出去。所以，信心是得著恩典的一個方法，而認識是增加信心的一個方法，所以，我們必須要認識。

「罪」是得 神恩典的攔阻

認識在聖經裏還有一個原理，是什麼呢？假如，你裏面有多餘的東西堵住，你就沒有空間了。比如，神要給你一個東西，你卻沒有空器皿來盛裝它，你也就無法得著了；即便神要給你，你也沒有地方放。所以，有時候，我們裏面有七情六欲、酒色財氣、功名利祿、聲色利欲……有種種不好的東西，堵住了我們的心靈，我們就得不到了。因為神要給我們是從靈裏、藉

著聖靈（就是施恩的聖靈）賜給我們的。可是你的靈卻接受不了，因為被堵住了，所以，聖經裏保羅就說，「**因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為祂已經丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督。**」（腓三 8）「認識、丟棄、得著」這是一個秘訣，是一個基督徒得神恩典的方法。所以，第一要認識，第二要有信心，第三要查看我們有沒有堵住的地方、有沒有空位承受神的恩典。這也就是彼得告訴我們的一個法子，彼得說，「**願恩惠、平安因你們認識神和我們主耶穌，多多地加給你們。**」（彼後 1 2）這個「多多地」是什麼意思呢？「多多地」就是你的認識有多少、你的信心有多少、你的丟棄有多少，神就給你多少。

「疑惑」會流失 神的恩典

認識是第一個條件，假如，你對神的認識很淺，你認為神不過就跟一般的菩薩一樣，沒什麼了不起的，那就糟了。即使你求神，神也會說，「你的認識不夠，夠不到我的標準，所以你没有法子得到。」第二，若你的信心不夠大，也是一樣。在馬太福音第八章、第九章，主耶穌都說了一句話，說「**照你的信心，給你成全了。**」（太八 13、太九 29）這就是信心的大小。所以，你若想多多地加給你恩典，你就要擴充你的信心，你的信心有多大呢？信心第一個是關乎口徑，口徑叫作「大小」；裏頭的深度還有「深淺」。所以，你要把你的信心擴大、把你的信心加深，讓你的信心又大、又深，那你當然就得多。為什麼呢？這又有一個講究，就是神所給我們得恩賜，在以弗所書第四章第 7 節說，「**我們各人蒙恩，都是照基督所量給各人的恩賜。**」基督首先要我們信心的大小（口徑）、深淺（深度）量一量；量完以後，祂才按照我們的度量標準給我們。若你的信心非常小，你想要一個大東西，結果也裝不進去。

所以，親愛的弟兄姊妹們，我們這裏查考聖經，我把這些聖經裏的原則告訴你，你才能得益處。你越認識神，你越認識祂的豐滿和祂喜愛施恩的性情，你就越有信心；你的信心越大、越深，你就得的越多。但這裏也有一個講究，假如，你有一點懷疑，就完了、就裝不進去了，因為是在搖晃、不固定、不穩定的情況下。比如，自來水公司可能有好多水廠，都是儲水的地方，它的水向外輸送，供應全城、全市。你走路渴了，你到他那裏說，「請請給我一點水喝，好不好？」請問這有困難嗎？沒有困難。他說，「來吧！」你就拿一個茶杯去裝，他把水龍頭一開，一杯就滿了；你若拿個茶壺，他水龍頭一開，一壺就滿了；你若拿個水桶，他就給你一整桶水……在他來說，水廠的水太多了，多得滿溢不止，連流失掉的水都不知道有多少，他給你這麼一點有什麼可吝嗇呢？對不對？神的豐滿遠不只一個水廠。可你去要的時候，你拿著杯子還在那裏亂晃，說「你給我水吧。」你又信、又不信，在那裏搖擺不定，就一點也裝不進去了；即使裝進去一點，也都被你撒出來了。這就是聖經所說，疑惑的人不要想得什麼，他什麼都得不著；心懷二意的人，就像海中的波浪翻騰，這樣的人不要想從主那裏得什麼（雅一7）。所以，我們查彼得後書第一章，先把這個最好的「要道」告訴你們，就是神有恩惠、神有無窮豐滿的恩典。

錯誤的目的，不能得 神的恩典

約翰福音第一章第16節，說「從祂豐滿的恩典裏，我們都領受了，而且恩上加恩。」神有無窮無盡的、各樣的恩典，神是賜各樣恩典的神，所以，我們不要看錯了，弟兄姊妹們，「各樣美善的恩賜和全備的賞賜都是從上頭來的，從眾光之父那裏降下來的」（雅一17），神是賜福、賜恩的源頭。你認識神越多、認識神越深，你的信心就越大、越深，你就從祂多得恩

典。但我們還要注意，假如，你是為了要享受，而求神給豐富、給錢財，你要把這些錢財花在宴樂上、花在肉體情慾的享受上，就錯誤了；你求也得不得（雅四3）。你若照著神的旨意求，你無論求什麼，就必得著。《約翰壹書》裏說，我們若照祂的旨意求，就無不得著（約壹五14-15）。

所以，你要懂得，這裏說「恩惠、平安多多地加給我們」（彼後一2），你必須有四樣，第一，你要認識神、認識祂的豐滿。第二，你要有不動搖的、堅固的信心，你若想得恩典，你的信心就要擴大，要又大、又深、且堅定，這是得神恩典的方法。第三，你裏頭不能有什麼雜七雜八的東西，你要把它們都清除。第四，你求神的目的也很重要，你若目的不當，神也不給。比如，你去打麻將，你禱告說，「神哪，叫我這次多贏他們一點。」請問，神會聽嗎？不光你贏不了，我告訴你，你還會輸得精光。因為這和神的旨意不合，神不是讓你去這些損人利己的事，讓你迷惑在賭博裏；神的意思是要讓你帶他們得救恩，不是讓你帶他們去打麻將，這完全不一樣。神不光不會聽你的禱告，神還要處罰，這就跟小孩子向父母要東西一樣。假如一個孩子用功讀書，要買參考書，向爸爸媽媽要錢，爸爸媽媽立時就給，就算沒有錢，借錢也要給。因為他的目的正當，並且是有益的，正是父親所喜悅的事。假如，一個兒子向父母要錢，要逃學去看電影、要去舞廳……父母若知道了，不光不給錢，還要打一頓、還要處罰。這是一樣的道理。

神的恩典要多多地加給我們

你在神面前禱告，求神的恩惠和平安多多地加給你。你要有四個東西，第一，你要認識神，這裏說，「因你們認識神和我們主耶穌，多多地加給你們」（彼後一2）。也就是說，你

認識得越多，你得的越多；你認識得越多，你的信心越大。聖經裏說，「你要大大張口，我就給你充滿。」（詩八十一10）你敢向神張那麼大的嘴，你一定認識神。你知道神有那麼多，所以你就向祂大大張口；然後神就大大充滿，神不負你所求的。你所求、所想的，神不會虧負、神一定完全。你那張小嘴張得再大，也盛不了多少，對不對呢？所以，聖經裏是有原則的。

今天我把這個「要道」講給大家聽，我想對大家都益處，這是彼得在彼得後書第一章，所要告訴弟兄姊妹們的一個消息，就是：「願恩惠、平安因你們認識神和我們主耶穌，多多地加給你們。」這個「加」字就告訴我們，有時候神給我們的，不只於比我們所求的更多，還要「上尖下流，連搖帶按」地給我們（路六38），這在聖經裏叫作「超過我們所求所想的」（弗三20）。有時候神賜恩給我們，只要祂喜歡，祂給的比你所想要的更多，要「上尖下流、連搖帶按」地給你，有時候你的器皿太小，神要把它弄得很滿很滿，還要給你壓一壓，神要給你做實，不是空空的、虛虛的，神給的東西都是非常實在的。「上尖下流、連搖帶按，倒在你的懷裏」，意思就是一點也撒不出去、一點也不會浪費。所以，在聖經裏說，你若得了神的恩典，你若求得對，祂會多多地加給你。對此，彼得的經驗很豐富，他就用這話來告訴我們，你若想得恩惠、平安，你就要多多地認識神和我們的主耶穌基督，你就能多得，神會多多地加給你。

我真盼望弟兄姊妹們在這四件事上追求，第一，要竭力追求認識耶和華，你要讀聖經，因為神的事都寫在聖經上。你不要光聽別人講，拿我來說，我講也不過只能講一部分；你必須自己到聖經裏去看神是多麼豐富。比如，神創造諸天宇宙萬有，這麼大、這麼豐富的一位神，你不能向祂求一點恩惠呢？可以，絕對可以！這就叫「認識」。你認識得越清楚，你的信心就越堅固。你認識神越深、越多、越大，你的信心就跟著大起來了；擴大信心容量的法子就是認識

神。有人說，「哎呀，我的信心大不起來。」那是因為你一直不認識神，你沒有詳細地追求去認識神。你認識神以後，你的信心就越來越大了。這就是「認識」的第一要義。認識還要認識得清楚，不要讓人騙了，認識裏還包括認識神的性情、認識神喜歡什麼。比如，神為什麼喜歡大衛、為什麼對大衛那麼好？神為什麼對亞伯拉罕那麼好？是什麼原因？這些都是你對神的認識。再如，神對這些古人特別喜愛，神給他們的恩典特別優厚，是什麼原因呢？所以，你要查考聖經，要多多地認識神。神所以這樣祝福他們是有原因的，你掌握其中的原則，你也同樣可以得到恩典。

聖經裏有好多人物，比如，希伯來書第十一章，就描寫了一大堆古時候蒙神喜悅的人，他們都是因信得了神的喜悅。因為聖經裏說，「人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人，必須信有神，且信祂賞賜那尋求祂的人。」（來十一6）這三個「信」是非常要緊的，你若有信心，神就喜悅了，為什麼呢？這也有原理，因為神是看不見的，你憑著聖經上所寫的話就信了，神就很喜悅。為什麼呢？因為你看了聖經，聖經上這麼寫，你就這麼信了，神說，「你對我太相信了，你沒有見過我，就憑著這些記載在聖經上過去的故事，就相信了。你相信我的話，就是相信我，所以我要賞賜你。」這樣的信心是蒙神喜悅的。說實在的，我能得神的喜悅，就是因著我絕對信聖經所說的話，我認為這絕對是神的話。我這樣一信，神就照著我的信賞賜我，所以，你信到哪裏，就得到哪裏！「信」是我們的器皿，我們中國有句話說，「國者人之積，人者心之器」，所以你的器皿大小，就看你的信心好壞；然後你要求、要禱告祈求，你若求得合宜，神一定賜給你。現在我就禱告，求神把恩惠、平安多多地加給我們正在查經的弟兄姊妹們，因為你們認識我們的神和我們的主耶穌基督。